

DOLENJSKE NOVICE

Dolenjske Novice izhajajo vsak petek; ako
je ta dan praznik, dan poprej.

Cena jim je za celo leto (od aprila do aprila) 3 K, za pol leta 1.50 K. Naročnina
za Nemčijo, Bosno in druge evropske države znaša 3.50 K, za Ameriko 4.50 K.

List in oglasi se plačujejo naprej.

Vse dopise, naročnino in oznanila
sprejema tiskarna J. Krajec nasl.

Francu Jožefu I. k njegovemu 67 letnemu vladanju.

Prihodnji četrtek, dne 2. decembra t. l., praznuje vsa Avstrija veliki cesarski in državni praznik. Minilo bo sedemdeset let, odkar je zasedel slavni habsburški prestol najslavnejši Habsburžan — cesar Franc Jožef I. Odveč bi bilo na tem mestu opisovati dolgoletno in plodonosno delovanje priljubljenega vladarja, ki združuje v svoji vzvišeni osebi toli vrlin; opozoriti hočemo ob tem slovesnem trenutku le na eno, namreč na njegovo velepomembno geslo, ki ga je izbral ob vladarskem prestolu, na geslo: „Viribus unitis“.

Z geslom „Z združenimi močmi“ je pred sedemdesetimi leti — v onih burnih časih — prijel naš širom sveta občudovani monarh, kot osemnajstletni mladenič s krepko roko vladarsko krmilo; z neomajano vztrajnostjo ga drži še danes kot osiveli starček. Združena moč zvestobe njegovih udanih državljanov ga je podpirala v tej dolgi dobi, da ni omagal, da ni podlegel, ko so butali vsakovrstni viharji ob državo in prestol. Združena moč ljubezni zvestih državljanov mu je bila trdna opora v hudih in burnih časih; dajala mu je pa tudi tolažbe ob britkih urah, ko mu je neizprosna smrt s kruto roko trgala srce za srcem iz ožjega družinskega kroga. Osiveli starček na cesarskem prestolu je stal in stoji kakor trdna skala sredi razburkanega morja.

Velike ideje imajo že same na sebi moč, da vnamajo in gibljejo narode in posameznike. Ako se pa velike ideje združijo še z velikimi močmi, je njih moč v zgodovini človeštva nepremagljiva.

Mogočna Avstrija ima po svoji legi poklic in nalogo, da je v Evropi središče, srce. Ta naravna ideja zahteva seveda velike moče, na katerih se more kazati in uresničevati. Božja previdnost je pa

tudi res dajala Avstriji velike moče za vladarje, in zlasti v burnem najnovejšem času, je dala našemu velikemu cesarju že dolgo vladarsko dobo. Gotovo je to velika sreča za Avstrijo, sreča tudi za Evropo.

Naš cesar, ki drži sedemdeset let svoje vladarsko žezlo, je veljavna moč med onimi, ki bodo po svetovni evropski vojski odločevali usodo deželá in narodov. Zato pa nanj z zaupanjem zro avstrijski narodi, s spoštovanjem pa tudi narodi neavstrijski.

Zlasti slovanski narodi v Avstriji pripoznavajo ob sedemdesetletnici cesarjevi radi in hvaležno, da jim je naš cesar navzlic največjim zaprekam pripomogel do enakopravnosti z drugimi narodi vsaj v načelu, čeprav se v istini boré z največjimi težavami za svoje zakonite pravice.

Med raznimi narodi avstrijskimi sme Slovenec ponosno zatrjevati, da nikdar ni onečastil zvestobe do cesarja. Pod junaškimi srci slovenskih mož in mladeničev je bil že marsikateri sunek naših sedanjih sovražnikov proti avstrijskemu ozemlju uničen, strt, zlomljen, bodisi ob zeleni, divni Soči, bodisi v Srbiji, kjer se je vnel svetovni požar, bodisi na severu z Rusijo ali na zapadu s Francijo in Anglijo. Srce poka slovenskemu narodu od žalosti, da mora celo zaradi te zvestobe, zaradi avstrijskega domoljubja mnogo trpeti. Toda cesar je zaščitnik pravice zatirancem: vstrajajmo v zvestobi, vstrajajmo v boju!

Zato pa Slovenija ob sedemdesetletnici cesarjevi ne stopa samo hvaležno in zaupno pred svojega vladarja, ampak tudi proseče. Polaga mu na glavo venec častni — venec hvaležnosti; z zaupanjem se oklepa njegovega prestola, a tudi s prošnjami obstaja pred njim, da nas brani, sam trpin tudi usmiljen do trpinov Slovencev.

Dal Bog, da bi sedemdesetletnica vladarja Franca Jožefa I. prinesla Evropi toli zaželjeni mir, po katerem narodi hrepené! Da bi po slavni zmagi avstrijskega orožja in naših zaveznikov spoznali vsi narodi jedino podlago medsebojnega delovanja: pravico! Kjer imajo razni narodi

vladarja svojega kot vsem jednako dobrega očeta, ne bo jeden narod gospodoval, a drugi služil, temveč vsi naj delujejo kot jednako rodni bratje v ljubezni in spoštovanju za prospeh svoj, nikdar ne v škodo drugemu, pa s tem tudi za prospeh skupne domovine — velike Avstrije.

V takem avstrijskem domoljubju kličemo tudi mi ob sedemdesetletnici cesarjevi: **Bog poživi, Bog potolaži, Bog ohrani milega cesarja Franca Jožefa I. do skrajnih mej človeškega življenja, in njegova dela blagoslovi z nebes Vsemogočni!**

Zlati klas.

Lani ob tem času smo bili v težkih skrbeh, kaj nam prinese prihodnost. Bali smo se pomanjkanja in lakote. Sovražniki so bili našo državo odrezali od vnanjega sveta. Vsa prekomorska plovoja je prenehala in tudi vse železnice, po katerih smo dobivali razna živila iz drugih držav, so ustavile svoje delo. Naši sovražniki so računali, da nas bodo na ta način izstradali in prisilili, da bomo klečé prosili za mir.

Toda prišlo je drugače. Ne samo na bojiščih, ampak tudi doma smo izišli zmagnosno, kajti prekrizali smo sovražniku ves peklenški načrt izstradanja. Rešili smo se, hvala Bogu, večjega pomanjkanja in lakote! Dosegli smo to s skrajno varčnim življenjem, s pritrgovanjem in drugimi žrtvami. Četudi ni bilo vse tako urejeno in preskrbljeno, kakor bi bilo želeti, prebili smo vendar vse težave, ki so prihajale nad nas. Učili smo se ceniti vrednost kruha, in vsakdanji kruh je prišel v sleherni hiši nazaj do tiste časti in do tiste veljave, ki mu v resnici gre.

Kakor se moramo za to, da smo se rešili večjega pomanjkanja, zahvaliti umerjeni in skrajno varčni porabi živil od strani zavednega mestnega prebivalstva, tako se moramo po drugi strani zahvaliti za to tudi sposobnosti našega avstrijskega poljedelstva in pridnemu delu našega kmetijskega stanu, ki se je s podvojeno silo lotil dela na domačem polju. Preje zapostavljen kmečki stan se je po-

kazal naenkrat v vsej svoji mogočnosti, ne samo kot branitelj domovine na bojiščih, ampak tudi kot naš reditelj in naš rešitelj. Naša država pa je dokazala, da je njeno kmetijstvo tako močno in v različnih gospodarskih vrstah tako srečno sestavljeno, da zamore iz lastne moči preživljati vse svoje državljanje in da bo ta njena moč še lahko rasla, če se bo posvetilo napredku kmetijstva tudi zanaprej potrebno pomoč.

Po vsej Avstriji se obhaja danes spomin, da smo se rešili večjega pomanjkanja in lakote. Po vseh deželah se prirejajo zborovanja, da se obhaja zmaga nad sovražnikom, ki nas je hotel z lakoto premagati. Tudi pri nas se moramo tega zavedati in spominjati, da smo prekrizali grozopolno nakano naših sovražnikov in da smo pomagali v prvi vrsti z našim kmetijstvom do potrebne preskrbe prebivalstva.

Kmetijska družba kranjska je po svojem predsedniku, komerčnemu svetniku Povšetju sklenila, da priredi na dan obletnice nastopa vlade Njegovega Veličanstva v četrtek 2. decembra slavnostno zborovanje. Po deželi pa imajo podružnice obhajati ta spomin v nedeljo 5. decembra.

Da dobi to obhajanje vidni izraz in da se pri tej priliki stori tudi kaj dobrega za naše vojne ponesročence in njihove otroke, je dal vojnopomožni urad napraviti posebne spominske znake s pomenljivim napisom „Zlati klas — reši nas!“ Ti lepi in ceneni znaki — en komad stane 30 h — naj bi se ob tej priliki splošno nabavili in nosili, ker ne bodo pričali samo naše zavednosti, ampak tudi zaraditega, ker imajo plemenit namen, ker se bo ž njimi nabralo nekaj podpore za vojaške invalide in za otroke padlih vojakov.

Kmetijska podružnica novomeška se je obrnila na vse p. n. župne urade in šolska vodstva v podružničnem okolišu s prošnjo, da se spominjajo tega srečnega izida, in sicer na ta način, da pojasnijo župljanom in šolskim otrokom pomen tega obhajanja izi da jih povabijo k splošni nabavi spominskih znakov. Istotako se je obrnila z okrožnic, na vsa županstva v njenem okolišu.

LISTEK.

Zgodba na Mehovem.

(Koniec.)

Kunibert se zahvali svojemu dobrotniku ter se tudi ravna po njegovem nasvetu. Napiše pismo svojemu očetu ter mu ob enem odkrije tudi svojo skrivno ljubezen do Elizabete, opiše srečo, ki ga je doletela na dvoru, kakor tudi predrzno upanje, katero goji v svojem srcu. Drugo pismo napiše pa preljubi svoji Elizabeti ter ga priloži k očetovemu s prošnjo, naj ga on, kakor hitro mogoče, skrivoma izroči grajski hčerki, češ, da je od njega odvisna vsa njegova sreča. Piše pa še tretje pismo, in sicer svojemu dragemu prijatelju Otonu, katerega prelepo prosi, da bi mu izpolnil iz prijaznosti to, kar mu je obljubil.

Kmalu se je ponudila umetniku priložnost, da je sodeloval še na dveh drugih dvorskih koncertih. Tudi sedaj njegova slava ni zaostala za prvo. Ko pa grof Stahremberg naznani milostljivemu cesarju Kunibertovo željo in navede vse dotične

vzroke, prejme presrečni harfar ne samo zaželjeno priporočilno pismo, marveč tudi dekret, na katerem je stalo črno na belem, da je imenovan za drugega načelnika dvorskih koncertov.

Preteklo je leto, odkar je dospel Kunibert na Dunaj, kjer je naposled dobil potrebne listine. Torej poprosi za dopust, nakar se poslovi od svojih dobrotnikov in prijateljev ter se poda veselega srca, srečen kakor kralj, v svojo drago domovino. Njegova natlačena denarnica mu je pospešila težavno in daljno potovanje v tedanjem nevarnem času. Kmalu je stal na domačih tleh in ubral pot iz Ljubljane proti Rudolfovem.

Bilo je okolu poldne, ko dospe v domačo hišo. Postaran oče ga z veseljem in ponosom objame ter pritisne na srce. Ko pa se prvo veselje nekoliko poleže, zamrači se starcu obraz in reče sinu: „Kunibert! Upam, da si se na tujem, kjer si bil tako odlikovan, naučil biti možak. Poslušaj me tedaj mirno. Govori se tukaj, da se ima grajska hči na Mehovem ravno danes zvečer poročiti z vitezom Jurijem iz Gradaca. Če je temu tako, svetujem ti, ljubi Kunibert, da se

udaš v svojo usodo. Misli si, da ti je tvoja ljubezen vendar obrodila sad, ker te je povzdignila na tako visoko stopinjo časti in slave. Da, ohrabri se, dragi sin, in bodi tudi ti vitez po značaju in ravnanju!“

Kunibert je postal bleđ kakor stena pri teh očetovih besedah, toda odgovoril ni nič; ni našel primernih besed v tem obupnem trenutku. Še-le po dolgem molčanju mej tem, ko je hodil po sobi, je vprašal, kakor nekoliko pomirjen, svojega očeta, če je oddal oba pisma in kje je Oto? — Oče je odgovoril, da je izročil oba pisma lastnoročno, prvega Elizabeti in drugemu Otonu. Oto pa da se sedaj ne nahaja na Mehovem, ker ga je graščak poslal na potovanje, katerega ukaza pa sin ni kaj rad izpolnil, toda naposled se je moral vendar ubogljivo udati.

To neveselo vest je sprejel Kunibert na videz kaj hladnokrvno in malomarno. Poskusil je cló jesti in piti, toda ni šlo. — Po obedu začne izkladati iz škrinje svoje dragocenosti, katere odda vse očetu. Istotako tudi veliko mošnjo zlatov, v kateri se je nahajalo 2000 goldinarjev. Potem

pokaže očetu tudi vsa odlikovanja, s katerimi so ga obdarili na Dunaju. Ko se je začel dan nagibati k večeru, obleče svojo najboljšo obleko, dene si zlato verižico s svetinjno okolu vratu, vzame dotične listine, svojo harfo pa izroči nekemu dečku, da jo nese za njim.

„Sedaj pa z Bogom, dragi moj oče!“ zakliče ves ginjen in mu pogleda tako milobolestno v obraz, da se starček stresa. „Jaz se podam na Mehovo, ker se hočem sam prepričati, koliko je resnice na tej govoric. Listine pa vzamem seboj, da ne pridem pred starega Hermana tako prazen, kakor pred enim letom. Morda me še povabijo na gostijo.“

S temi besedami odide mladenič skozi vrata. Oče Pavel pa zdihuje za njim rekoč: „Bog mu daj moč in srčnost, da srečno prebije ta udarec!“

Zvezde so že začele lesketati na čistem večernem nebu, ko dospe Kunibert z dečkom, ki mu nese harfo, pod Mehovo. Vsa okna ponosne graščine so čarobno razsvetljena. Umetniku bije srce tako silovito, kakor bi hotelo se razpočiti. S podvojenimi koraki

